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Regione Sicilia

COMUNE DI ASSORO
PROVINCIA DI ENNA

COPIA deliberazione del Consiglio Comunale

n. 41
del 26/09/2018

OGGETTO
Richiesta delucidazioni sull’interpretazione dell’art. 2, comma 2 del 
vigente regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale in 

merito ai principi di inclusione e di integrazione.

L'anno duemiladiciotto, il giorno ventisei del mese di  Settembre alle ore  17:00 nella solita sala delle 
adunanze consiliari del Comune suddetto.
Alla prima convocazione in sessione Straordinaria d'urgenza, che è stata partecipata ai Signori 
Consiglieri a norma di legge, risultano all'appello nominale:

Nome Carica politica Presente Assente
CALANDRA MARINELLA Presidente X  
GIUNTA SALVATORE Vice Presidente  X
TOSETTO AMBRA Consigliere Anziano X  
MURATORE MAURIZIO Consigliere X  
BANNO' IGNAZIO Consigliere X  
PANTO' ANTONINO Consigliere X  
BONOMO MARIA LORELLA Consigliere X  
VIRZI SALVATORE Consigliere X  
BANNO' ANTONELLA Consigliere X  
RAGUSA MANUELA Consigliere X  
PORTO ANTONINO ROSARIO Consigliere X  
BANNO' MARIO Consigliere X  

Assegnati numero 11 . Fra gli assenti sono giustificati (ART. 173 O.R.E.L.) i signori consiglieri.
Presenti n. 11 assenti n. 1

Risultano che gli intervenuti sono in numero legale.

Presiede il Signor CALANDRA MARINELLA , nella sua qualità di  Presidente
Partecipa il Segretario Generale  dott. ENSABELLA FILIPPO
La seduta è Pubblica.

Il Presidente dichiara aperta la discussione sull'argomento in oggetto regolarmente iscritto 
all'ordine del giorno premettendo che, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi dell'art. 1 
comma 1° - lett. i - L. R. 48/1991 come integrato dall'art. 12 L. R. 30/2000:
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO introduce l'argomento posto 
all'o.d.g.

Subito dopo autorizzati dal PRESIDENTE intervengono:

BONOMO MARIA LORELLA (GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE) precisa 
di partecipare ai lavori consiliari con un ruolo attivo, anche se accusa una 
diversabilità. Precisa di avere chiesto fin dalla prima seduta consiliare di 
potere occupare il proprio posto sull'altro lato della sala a motivo delle 
sue condizioni di salute. Tale richiesta è stata rivolta anche al Sindaco 
che si è limitato a rispondere con una risatina. Ritiene che un handicap 
non deve impedire la piena esplicazione delle proprie capacità. Evidenzia 
di non essere nata handicappata ma che lo è diventata e che la ruota 
gira per tutti. Specifica che accogliere la sua richiesta è un atto di 
inclusione. Sottolinea che, nonostante il suo handicap, continua ad 
essere presente. Afferma che nella prossima seduta prenderà posto sui 
banchi dell'altro lato senza chiederne il permesso. Lamenta che il 
Consiglio Comunale di Assoro non è in grado di fare inclusione.

MURATORE MAURIZIO (CAPOGRUPPO MINORANZA) fà  appello ai 
nuovi consiglieri Comunali di affrontare i punti dell'o.d.g. senza presa di 
posizione, a differenza di come è avvenuto nel momento di votare il 
prelievo del punto inerente l'inclusione  proposto dalla Consigliera 
Bonomo. Auspica che il Consiglio dia una risposta alla predetta 
consigliera.

RAGUSA MANUELA (CAPOGRUPPO MAGGIORANZA) precisa che la 
Consigliera Bonomo avrebbe dovuto presentare al Presidente del 
Consiglio una richiesta per occupare un altro posto per motivi di salute. 
Afferma che è intendimento del Consiglio di risolvere il problema dal 
punto di vista tecnico, poichè la disabilità rappresenta una risorsa. 

BONOMO MARIA LORELLA (GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE) replica e 
ribadisce che la Consigliera Ragusa è contraddittoria, poichè la sua 
disabilità è stata fatta presente per iscritto alla Presidente del Consiglio. 
Si duole per non aver potuto partecipare ai primi punti, stante che si è 
innervosita.

MURATORE MAURIZIO (CAPOGRUPPO MINORANZA) chiede che la 
proposta della Consigliera Bonomo di occupare un altro posto sui banchi 
del Consiglio venga messa ai voti.

PORTO ANTONINO (GRUPPO MAGGIORANZA) chiarisce che sarebbe 
stata sufficiente una nota indirizzata al Presidente del Consiglio. Invita 
ad abbassare i toni, per affrontare la problematica con la dovuta 
serenità. Dichiara di votare a favore della proposta del Consigliere 
Muratore.

PANTO' ANTONINO (GRUPPO MAGGIORANZA) non ritiene che ci si 
debba dividere su un argomento importante, quale è quello della 
disabilità. Afferma che il problema vada risolto democraticamente, ma 
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non intende votare. Sostiene di risolvere il problema nella prossima 
seduta cercando le dovute soluzioni.

Si dà atto che alle ore 19,20 viene sospesa la seduta per cinque minuti.

Alle ore 19,30 riprendono i lavori consiliari,  dandosi atto,  che sono 
presenti in aula i n. 11 Consiglieri già presenti ad inizio di seduta.

IL PRESIDENTE dà lettura dell'art. 2, c. 2 del vigente regolamento 
consiliare.

A questo punto il PRESIDENTE mette ai voti la proposta del Consigliere 
Muratore, in merito al cambio di posto della Consigliera Bonomo.

PORTO ANTONINO (GRUPPO MAGGIORANZA) propone, a fronte di una 
conflittualità, che il Consiglio si impegna a risolvere in termini tecnici per 
consentire alla Consigliera Bonomo di partecipare pienamente alle 
sedute di Consiglio.; pertanto chiede di soprassedere sul punto.

Consiglieri presenti n. 11, votanti n. 10, astenuto n. 1 (Presidente) voti 
favorevoli n. 3 (Mutatore M., Bonomo M. e Virzì S.), voti contrari n. 7.
La proposta non viene approvata.

Viene messa ai voti la proposta del Consigliere Porto di rinviare la 
trattazione del punto:
Consiglieri presenti n. 11, votanti n. 10,  astenuto n, 1 (Presidente)  voti 
favorevoli n. 7,  contrari n. 3 (Mutatore M., Bonomo M. e Virzì S.).

La proposta viene approvata.
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Il presente verbale, salvo ulteriore lettura e approvazione, ai sensi e per gli effetti dell'art. 186 
dell'ordinamento amministrativo degli enti Locali nella Regione Siciliana approvato con Legge 
Regionale 15 marzo 1963, n. 16, viene sottoscritto come segue:
Il Segretario Generale Il Presidente Il Consigliere anziano

Dott. ENSABELLA FILIPPO CALANDRA MARINELLA TOSETTO AMBRA

Il sottoscritto, Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio:

ATTESTA

che la presente deliberazione, in applicazione della Legge Regionale 3 dicembre 1991, n. 44:
- è stata affissa all'albo pretorio comunale il giorno  per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art 
11, comma 1);

Il Segretario Generale

Dott. ENSABELLA FILIPPO
Il sottoscritto segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio:

ATTESTA

che la presente deliberazione, in applicazione della Legge Regionale 3 dicembre 1991, n. 44:
- E' DIVENUTA ESECUTIVA IL GIORNO                   in quanto:

Divenuta esecutiva per decorrenza del termine di gg. 10 previsto dall'art. 12 - c. 1° -L. R. n. 44/1991.

Il Segretario Generale

Dott. ENSABELLA FILIPPO

Dalla residenza comunale, li 
E' copia conforme all'originale da servire per uso amministrativo

Il Segretario Generale

Dott. ENSABELLA FILIPPO
Dalla residenza comunale, li 


